



# 全国两会特别报道

# 出席全国两会的我省代表委员热议雷锋精神

■本报特派记者 陈蔚林 刘晓惠 傅人意

“对待同志要像春天般的温暖。”每年三月，总有一个名字，与春风一同暖人心田——雷锋。这位伟大的共产主义战士，把全部青春奉献给了党和人民的事业，用满腔热血和无私奉献，成就一种精神，成为一座丰碑。

近日，习近平总书记就开展学雷锋活动作出重要指示强调，新征程上，要深刻把握雷锋精神的时代内涵，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

“实践证明，无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。”出席全国两会的我省代表委员纷纷表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，为加快建设具有世界影响力中国特色自由贸易港激发澎湃精神动能。

## A | 雷锋精神早已融入海南人民的血脉

1963年3月5日，毛泽东同志向全国人民发出“向雷锋同志学习”的伟大号召，至今已有整整60年。60年来，雷锋精神在岁月长河里历久弥新，滋养着一代代中华儿女的心灵。

全国政协委员、海南省政协副主席、民建海南省委会主委蒙晓灵说，学习弘扬雷锋精神，让雷锋精神蔚然成风，实现物质文明和精神文明相协调，是实现中国式现代化的必然要求，也是实现中华民族伟大复兴战略的重要内容和举措。近年来，海南大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，志愿服务活动蓬勃开展，志愿服务理念深入人心，志愿者的身影随处可见，一个个“雷锋”故事接续上演，雷锋精神早已融入海南人民的血脉。

## B | 雷锋精神人人可学 服务社会处处可为

不怕苦、不怕累，干一行、爱一行、钻一行的“螺丝钉精神”，是雷锋精神在事业上的具体体现。在全国人大代表、儋州市白马井镇学兰村党支部副书记吴少玉的身上，就体现着这样一股干事创业的“螺丝钉精神”。

儋州土糖有600多年历史，可是土法制糖技艺人成本高、产量少，面临着技艺失传的危机。为了传承制糖手艺，吴少玉在10年前放弃上海的事业，回到老家儋州筹建传统制糖基地，将传统技艺与现代设备结合起来，制定出一套合理规范的运营流程。

随着经营效益越来越好，她还为自家生产的土糖注册了“海儋”商标，将其打造为当地的特色农业品牌，带动父老乡亲脱贫致富。回想创业历程，吴少玉直言：“我从小是听着雷锋故事长大的。创业过程中，我曾经遇

到很多困难，但雷锋精神一直激励着我，鼓舞我以‘挤’和‘钻’的劲头用功学习、掌握技术。”

雷锋精神，人人可学；服务社会，处处可为。

在三亚市吉阳区博后村，一聊起全国人大代表、博后村党总支部书记、村委会主任苏少洪，村民们个个竖起大拇指：“书记‘治村’有招。”

近年来，博后村借力“5A级”美丽乡村改造，走上了新的产业发展道路。在推进乡村振兴的过程中，村“两委”班子充分发挥党员先锋模范作用，与商家合作发展特色民宿，不仅带动了村民在民宿务工就业，而且调动了村民参与美丽乡村建设的积极性。这在苏少洪看来，就是学习和传承雷锋精神，“都是全心全意为人民服务，促进农村经济社会全面发展。”

## C | 不断赋予雷锋精神以新的时代内涵

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。时代在前进，实践在发展，新时代弘扬雷锋精神，就要不断赋予雷锋精神以新的时代内涵。

蒙晓灵表示，作为参政党省级组织，民建海南省委会在推进中国特色自由贸易港建设进程中，立足民建特色优势，充分整合会内资源，汇聚全省各级组织和广大会员力量，着力推进社会服务，以担当和奉献助力经济社会发展，在志愿服务的火热实践中赓续雷锋精神，在中国特色自由贸易港建设中建功立业。

曹献坤说，接下来，全省教育系统将深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，紧密结合文明校园创建，引导青少年学雷锋、树新风，以优良学风校风引领社会风尚；紧密结合大中小学思想政治教育一体化建设，深入开展雷锋精神实践教学和志愿服务活动，引导青少年厚植家国情怀、涵育道德情操。

苏少洪说，“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”是实

施乡村振兴战略的总要求，要达到这一要求，就要学习和传承雷锋精神，拥有信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气。

“将雷锋精神融入乡村振兴全过程，是推进乡村振兴战略的实践新探索，也是雷锋精神在新时代的价值新体现。接下来，博后村将加大对雷锋精神的学习和传承力度，培育党员干部和村民群众爱党、爱国、爱家乡的坚定信念，让雷锋精神成为实现乡村全面振兴的精神动力和力量源泉，也让父老乡亲在乡村振兴的伟大实践中更有获得感和幸福感。”苏少洪说。

吴少玉则说，创业以来，雷锋精神教会了她锐意进取、艰苦奋斗，她也一直致力于把这份精神传递给父老乡亲，带领大家一起振兴乡村，“作为一名共产党员，我要像雷锋同志那样，始终保持对党的忠诚，把全心全意为人民服务作为自己的人生信条，为乡村振兴蹚出一条新路子，让更多村民过上好日子。”（本报北京3月4日电）

## 传承发扬好雷锋精神 是我们的责任和义务

作为当代的青少年，我们肩负着党和国家赋予的重要历史使命，传承和发扬好雷锋精神便是当代我们的责任和义务。学习雷锋，要牢固树立远大理想，把个人的奋斗融入国家富强、民族振兴的历史洪流中去；学习雷锋，要像他那样在学习上永不满足，不断追求新知，提升素质，完善自我；学习雷锋，要大力弘扬文明新风，用实际行动促进团结友爱、诚实守信、助人为乐、见义勇为的良好社会风气的形成。

——海口市第一中学学生陈立果

## 面对困难不找借口 为集体发展贡献力量

身为新一代青年，我们应努力发扬雷锋精神，争做新时代的中流砥柱。作为集体生活的一分子，我们要发扬雷锋精神，面对困难不找借口，团结互助、勇于担当，为集体的良好发展贡献自己的力量；作为新时代的公民，我们要发扬雷锋精神，热爱祖国，积极奉献自我，为国家繁荣昌盛出一份力。

——海南华侨中学学生吴莹婷

## 把实现崇高的理想 落实到本职岗位上

雷锋是勇于探索的实干家，他总是把实现崇高的理想落实到本职岗位上，永不懈怠、锐意进取。为传承和弘扬雷锋精神，我要充分利用湿地保护协会这一平台，切实扛起责任担当，继续为广大市民讲解湿地科普知识，做好生态环境公益教育。同时，积极策划、开展各类湿地保护志愿服务活动，让大家更深入地了解湿地，明白湿地保护的重要性，以实际行动为生态文明建设贡献力量。

——海口市湿地保护协会副秘书长周缘



## 学雷锋 在行动

↓3月4日，在三亚雷锋文化展上，家长带着孩子认真参观。  
本报记者 周月光 摄



## 三亚雷锋文化展 吸引众多青少年 追寻雷锋足迹 感知榜样力量

■本报记者 周月光

“我明白姥姥为什么喜欢帮助别人了，原来她是在学雷锋。”3月4日上午，三亚市丹州小学一年级六班的小学生李若溪和妈妈一起来到三亚图书馆，一边参观雷锋文化展一边说，“我以后也要和姥姥一起学雷锋。”

据悉，三亚雷锋文化展由中国社会福利基金会学雷锋基金管理委员会、中华志愿者协会传承雷锋精神志愿者委员会联合举办，文化展通过大量图片，介绍了雷锋的成长经历和感人事迹。

海南日报记者看到，展厅内不少家长在带着孩子认真参观，有的把图片说明念给孩子听，有的用手机搜索图片背后的故事讲给孩子听，有的带着孩子与雷锋图片合影。

1960年秋，雷锋将自己积攒的200元钱捐给刚成立的辽宁抚顺市望花区人民公社。站在雷锋捐钱的图片前，李若溪问妈妈：“雷锋为什么要捐钱呢？”妈妈告诉她：“当时雷锋说，他没有家，人民公社就是他的家。”

展厅里除雷锋的生平与事迹图片外，还有全国不同时期学雷锋的代表，如沈阳某军区战士刘英俊，在一次野营训练中为保护6名儿童安全英勇献身；学雷锋志愿者王富林，连续7年在三亚湾打捞海里垃圾……展厅的结束语写道：“建设中国式现代化伟大事业需要更多像雷锋那样为理想信念执着奋斗的人、为群众利益奋不顾身的人、为国家利益无私奉献的人……”

承办此次活动的三亚一学雷锋活动基地负责人陆晓峰说，学雷锋纪念活动的举办，旨在推动学雷锋活动更加广泛、持久地开展，让雷锋精神在新时代绽放出更加璀璨的光芒，更好助推海南自贸港建设，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚更加强大的力量。

（本报三亚3月4日电）



## 海口200多名青年开展学雷锋志愿活动 清理水葫芦 保护水生态

■本报记者 余小艳

“大家排队领水裤、手套和钉耙，抓紧时间清理水葫芦！”3月4日一早，一群志愿者来到海口五源河国家湿地公园。当天，来自15家央企和10家党政机关、地方国企、社会组织的200多名青年相聚于此，开展学雷锋志愿活动。

“咱们消防同志先下水，打打样！”9时许，早已“武装”好的来自海口市森林消防支队的4名志愿者，顺着坡道走进满是水葫芦的水塘中，用钉耙把水葫芦拉到岸边，提上岸，堆在坡道上。

见海口市森林消防支队的同志干得起劲，来自海口市第四人民医院的陈红，也连忙号召同行的4名女同志过来接力搬运水葫芦。她们两两组队，合力把坡道上的水葫芦装进塑料筐，再爬坡抬到马路边。不一会，志愿者们就汗湿了衣襟。

水岸边，志愿者李金娃目不转睛注视着水塘中的动向，一遍又一遍提示大家注意安全。42岁的李金娃是海口市秀英区长流镇志愿者服务队队长，此次负责指导其他志愿者开展志愿活动。自去年起，李金娃几乎每周末都带队来参加巡视河道、引导游客、植树等志愿活动，为保护生态环境贡献力量。

“雷锋是我们的榜样，学雷锋不应该停留在口头上，而是要付诸行动。”李金娃说，她除了身体力行向雷锋学习，还鼓

励身边亲友加入其志愿队伍。一年来，她不仅学到了许多环保知识，还见证了当地志愿者队伍的不断壮大，也切实感受到海口的生态环境越来越好。

“人多力量大，有志愿力量的参与，生态塘改造进程将加快不少。”看着缓缓露出真容的水塘，海口畓榃湿地研究所项目主任蔡挺的脸上挂满笑容。他告诉海南日报记者，当天清理的水塘总面积为18亩，由于毗邻农田，受农业灌溉影响，水质受到影响。早在两年前，该水塘上游5亩水域已改造成中韩志愿者友好生态塘，剩余13亩水域也将在不久后改造成优美的生态塘。

顺着蔡挺手指方向看去，中韩志愿者友好生态塘水面清澈碧绿，洁白的水菜花在风中轻轻摇曳，野生稻、浮萍、延药睡莲等水生植物生机勃勃。“这里将通过引种水蕨、水菜花等本土水生植物来净化水质，同时也作为科教宣传基地，让市民在这里能观赏到海南本地有名的水生植物。”看着志愿者忙碌的身影，蔡挺眼中充满期待。

11时许，经过近两小时的清理，水塘的一部分看起来不再“拥堵”，清清塘水缓缓流淌，鱼虾浮出水面，结队游弋而去。此时前来参观游览五源河湿地公园的市民也逐渐多了起来，在志愿者队伍的感染下，一些市民徒步上阵，也加入这场学雷锋行动中。

（本报海口3月4日讯）

## H青年话雷锋

### 传承发扬好雷锋精神 是我们的责任和义务

作为当代的青少年，我们肩负着党和国家赋予的重要历史使命，传承和发扬好雷锋精神便是当代我们的责任和义务。学习雷锋，要牢固树立远大理想，把个人的奋斗融入国家富强、民族振兴的历史洪流中去；学习雷锋，要像他那样在学习上永不满足，不断追求新知，提升素质，完善自我；学习雷锋，要大力弘扬文明新风，用实际行动促进团结友爱、诚实守信、助人为乐、见义勇为的良好社会风气的形成。

——海口市第一中学学生陈立果

### 面对困难不找借口 为集体发展贡献力量

身为新一代青年，我们应努力发扬雷锋精神，争做新时代的中流砥柱。作为集体生活的一分子，我们要发扬雷锋精神，面对困难不找借口，团结互助、勇于担当，为集体的良好发展贡献自己的力量；作为新时代的公民，我们要发扬雷锋精神，热爱祖国，积极奉献自我，为国家繁荣昌盛出一份力。

——海南华侨中学学生吴莹婷

### 把实现崇高的理想 落实到本职岗位上

雷锋是勇于探索的实干家，他总是把实现崇高的理想落实到本职岗位上，永不懈怠、锐意进取。为传承和弘扬雷锋精神，我要充分利用湿地保护协会这一平台，切实扛起责任担当，继续为广大市民讲解湿地科普知识，做好生态环境公益教育。同时，积极策划、开展各类湿地保护志愿服务活动，让大家更深入地了解湿地，明白湿地保护的重要性，以实际行动为生态文明建设贡献力量。

——海口市湿地保护协会副秘书长周缘

### 雷锋精神不是口号 需要付诸实际行动

干一行爱一行、专一行精一行。作为新时代的志愿者，我坚信雷锋精神不是一句口号，它是需要付诸实际行动的。为此，我会身体力行践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，在志愿服务领域扎根，不断为市民群众贡献志愿力量，在建设海南自贸港过程中，绽放属于当代青年的风采。

——海口市青年志愿者韦聪林

### 铭记为人民服务宗旨 展现青年使命担当

雷锋精神，是社会主义核心价值观的生动体现，是我们民族精神的真实写照，更是我国传统美德的深厚积淀。作为一名青年和团委工作人员，我将时刻铭记为人民服务宗旨，立足本职工作，紧扣服务青年、团结青年、引导青年工作主题主线，在岗位上奋斗奉献，扎实苦干服务人民，展现新时代中国青年的使命担当，在实现民族复兴的伟大实践中贡献青春力量，放飞青春梦想。

——共青团海口市秀英区委工作人员谢恩